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PODOABELOR COSTUMULUI DE SARBATOARE SASESC. 
PAFTALE, CORDOANE, ACE DE VĂLITURĂ 

Zusammenf assung: Urspriinglich hatten die Schmuckstii.cke symbolisch
magische Funktion und wurden als Talisman getragen, um den Menschen 
Gesundheit, Wohlstand und Gliick zu sichern. Mit der Zeit ii.nderten sich die 
Mentalitii.ten und diese Gegenstănde behielten nur ihre ăsthetische Rolle. 
Die Tracht, der Schmuck wurden geschaffen, um sich an das Leben der 
Gemeinschaften anzupassen und schliefllich driickten sie die Identitat einer Nation 
aus. 
Die spezi.fischen Schmuckstucke der sii.chsischen Volkstracht der Frauen sind: der 
SpangengiJ.rtel, die Bockelnadeln, das Heftel, die nach dem Verschwinden der 
stii.dtischen Tracht, Ende des 18. /ahrhunderts, Bestandteile der traditionellen 
Festagstracht wurden. 
In der Stadt, wo die Bevolkerungwohlhabenderwar, wurde dieses Schmuckstii.ck aus 

" Gold, Silber, Kristallen, Perlen hergestellt; auf dem Lande, wo es ein anderes 
Lebensniveau gab, wurden die stii.dtischen Elemente ubernommen und die hii.ufig 
benutzten Materialien waren Messing und bunte Glasperlen. 
Die Heftel werden in vier Kategorien eingegliedert: halbrundes (gekriJ.mmtes) 
Heftel, Heftel mit Figuren, schneckenformiges Heftel, Heftel mit Pflanzendekor. 
Das Zubehor der Nationaltracht - der Spangengurtel, die Bockelnadeln - ist mit 
dieser sii.chsischen Tracht nach Siebenbiirgen gekommen und bis heutzutage 
erhalten geblieben. 

Podoaba s-a purtat încă din preistorie, nevoia utilizării acesteia fiind adânc 
înrădăcinată în conştiinţa umană. Cu timpul, cele mai obişnuite accesorii au fost 
asociate cu diferite aspecte ale vieţii, funcţia şi rolul în comunitate, religia, statutul social. 
Iniţial găteala nu a fost apanajul unui sex sau a unei categorii sociale, însă cu timpul a 
început să diferenţieze vârsta, starea socială sau actanţii anumitor evenimente din viaţa 
comunităţilor. 

Podoabele pot fi clasificate după locul pe care are îl ocupă (cap, gât, piept, brâu), 
podoabe pentru anumite vârste şi sexe, care marchează diferenţieri sociale, podoabe 
purtate zilnic sau doar la sărbători, podoabe destinate anumitor ceremonii. 

În organizarea vieţii sociale din comunităţile săseşti, portul accesoriilor a fost 
supus unor reguli bine stabilite, având semnificaţii diferite; de la semne magice, la criterii 
de recunoaştere sau diferenţiere socială, marcarea unor evenimente, dar în toate 
cazurile rolul principal a fost acela de înfrumuseţare. 

Podoabele specifice costumului popular feminin săsesc sunt: paftaua (Heftel), 
cordonul (Spangengurtel), acele de vălitură (Bockelnadeln), ajungând să fie părţi din 
costumul tradiţional de sărbătoare după dispariţia portului orăşenesc, la sfârşitul 

secolului al XVIII-iea. 

201 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Colecţia de port a Muzeului de Etnografie şi Artă Populară Săsească „Emil 
Sigerus", alcătuită din şorţuri, rochii, pieptare, vălituri, cojoace, cămăşi, pantaloni, 
pălării, încălţăminte şi podoabe (cordoane metalice, paftale, ace de vălitură sau broşe)1 , 
numără 3.500 piese şi demonstrează talentul artistic al celor care le-au realizat. Astfel, 
există un număr de 4 paftale mari, 2 broşe, 15 cordoane, 88 ace de vălitură, 53 catarame 
de cordon, în total 162 piese -podoabe ale portului popular femeiesc, toate lucrate din 
alamă şi argint aurit, email, sticlă colorată, mărgele, datate în secolele XVI 11-XX. 

1. Paftaua (Heftel), se consideră că a evoluat din fibule (care aveau ca bază un ac 
de prindere şi un cap decorat cu diverse modele). Fibulele se foloseau în Grecia Antică, 
Roma Bizanţ, atât de femei cât şi de bărbaţi, pentru prinderea rochiilor şi pelerinelor (la 
baza umerilor şi la baza gâtului). În prezent pot fi asimilate cu broşele (acestea având o 
formă mult mai simplă şi dimensiuni reduse). 

Numele de pafta vine din Evul mediu, fiind cuvânt de origine turcească. 
O relicvă a unei vechi paftale se găseşte pe o piatră de mormânt romanică, ce a 

aparţinut familiei Blussus şi care se află la muzeul de istorie din Mainz-Germania2
• 

Potrivit articolului Das Heftel din lucrarea Volkskundliche und kunstgeschichliche 
Schrifte (Scrieri de artă populară) a lui Emil Sigerus, există asemănări între această 
pafta şi cea transilvăneană, precum şi între piesele aflate la Muzeul Naţional Brukenthal 
şi cele din Germania-Mainz3

• În localitatea Ulm din Germania, în anul 1411 este atestată 
o altă relicvă a unei paftale pe un mormânt. Această podoabă este des întâlnită pe 
mormintele de femei merovingiene. 

În hainele clericale se întâlnesc elemente care fac referire şi se aseamănă cu 
paftaua (fibule, pietre) prin formă, structură şi compoziţie. Pictorul flamand Jan van Eyck 
a ilustrat în operele sale mai multe astfel de paftale. De asemenea în alte creaţii, îl 
ilustrează pe Dumnezeu-Tatăl, în straie preoţeşti, cu o pafta pe piept, împodobită cu 
pietre pretioase şi perle4

• 

În Transilvania, în anul 1505, sunt atestate două astfel de podoabe ce au 
aparţinut Ursulei Paulin şi comitelui saşilor din Sibiului, Albert Huet (decedat în 1607)6 
care i-a dăruit soţiei sale exemplare decorate cu perle turcoaz, roşii şi negre. Cu această 
ocazie se mai mentionează o mică pafta cu 7 perle. 

În secolul al' XVI-iea, podoabele erau realizate de meşterii aurari din Sibiu. Acest 
meşteşug se transmitea din generaţie în generaţie. Apartenenţa la o breaslă garanta în 
acelaşi timp valoarea şi calitatea produselor6 care erau verificate de maeştrii de control. 
Pentru a certifica veridicitatea produselor, din secolul al XVI-iea meşterii au fost obligaţi 
să marcheze lucrările, imprimând semnul lor de recunoaştere. Pe sigiliul breslelor se 
afla chipul Sfântului lor protector Eligius1

• Cel mai vechi regulament de breaslă cunoscut 
este cel al aurarilor germani din Cluj, din anul 1473. Sibiul, Braşovul, Clujul, Bistriţa, 
Sighişoara şi Mediaşul erau cele mai importante centre de prelucrare a metalelor 
nobile8

. 

1 Lexicon der SiebenbOrger Sachsen, Word und Welt Verlag, 1993, p. 538. 
2 Emil Sigerus, Vo/kskundliche und kunstgeschich/iche Schriften, Bucureşti, 1977, p. 144. 
3 Ibidem, p. 147. 
4 Ortrun Scala, Die Festtracht der SiebenbOrger Sachsen, Munchen, 1987, p. 46. 
5 Emil Sigerus, op. cit., p. 145. 
6 Iulius Bielz, Arta aurarilor saşi din Transilvania, Bucureşti, 1957, p. 25. 
1 Idem, Portul populara/ saşi/ordin Transiliasnia, Sibiu, f.a., p. 11. 
8 Ibidem, p.15. 
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Până în secolul al XVIII-iea, în mediul orăşenesc unde populaţia era bogată, 
acest giuvaier era confecţionat din aur, argint, cristale, perle. La sate, după preluarea 
portului de patrician, unde populaţia era mai săracă, s-au copiat modelele citadine, însă 
materialele folosite pentru confecţionare erau alama, mărgelele, sticla colorată, emailul. 
Era probabil cea mai utilizată şi spectaculoasă bijuterie a femeii săsoaice. Se purta 
legata în jurul gâtului şi atârnă pe piept. Există opinii conform cărora paftaua ar fi avut la 
început rol religios (asemănător aşa ziselor pacificale9

, care serveau ca relicvare 
atârnate de un lanţ la gât), fiind prevăzută cu o capsulă pentru păstrarea moaştelor unor 
sfinţi. Cele mai vechi piese păstrate în Transilvania sunt cele de tipul Marienhefteln 
(Fecioara Maria), sau englig10 (figuri de îngeri dispuse în jurul Madonei, în nişe cu 
baldachine gotice). Stefan Lochern (decedat în 1452) a imortalizat o astfel de bijuterie în 
creaţia Madonna În Rosenhag11

• Este de remarcat pentru că ilustrează modelul vechi, 
decorat cu pietre preţioase, perle şi mărgele. 

Aşa cum am prezentat anterior paftalele sunt decorate cu pietre de diferite culori: 
roşii, verzi, albastre, albe. Acestea au diverse semnificaţii şi simboluri, fiind folosite pe 
considerentul că au puteri magice12

• Culoarea roşie a reprezentat dintotdeauna iubirea, 
afecţiunea şi în acelaşi timp protecţie faţă de blesteme şi deochi. Albul reprezintă 
puritatea, curăţenia sufletească şi trupească. Albastrul, în plan simbolic, este asociat cu 
infinitatea, cu dimineaţa, un început, o nouă stare. Verdele, în Evul Mediu timpuriu 13 a 
fost considerată o culoare malefică, întruchipând demonii, având puterea de a aduce 
primejdiile, bolile. Mai târziu, sub influenţa Occidentului a devenit simbolul destinului, 
speranţei, bunăstării, echilibrului, renaşterii, fiind asociată cu natura care învie în fiecare 
primăvară, cu viaţa 14 • 

Se pare că principalul motiv pentru care au început să fie purtate în zona pieptului 
era ferirea de forţe rele, care atacau pieptul şi sternul, aceste două părţi ale corpului 
uman fiind expuse pericolului. Paftaua era primită din generaţie în generaţie, pe filieră 
maternă, la căsătorie, moment în care tânăra începea o nouă viaţă, având nevoie de 
ajutor şi ocrotire împotriva blestemelor, forţelor rele, problemelor la naştere, boli ale 
familiei. De-a lungul timpului, podoaba a început să aibă rol decorativ. 

Paftalele se împart în următoarele categorii: rotunde, semi-rotunde (curbate), cu 
figuri, În formă de melc, cu decoruri vegetale. Aceste forme de bază au dat frâu liber 
imaginaţiei şi creaţiei, dar au apărut şi variaţii odată cu folosirea emailului, pietrelor, 
florile presate, filigranurile. 

Paftaua transilvăneană, prinsă pe o bandă de catifea sau mătase brodată care 
se lega la gât, atârna liber pe piept. Ea putea avea patru reprezentări: cu decor În formă 
de frunză şi cu pietre bătute În casete. 

9 Ortrun Scala, op. cit., p. 47. 
10Horst Klusch, Die mittelalterliche Herkunft der siebenbOrgisch-sachsischen Frauentracht, în: 

Forschungen und Fortschritte, Bd. 32, Heft2, 1958, p. 37. 
„ Emil Sigerus, op. cit., p. 147. 
12 Horst Klusch, SiebenbOrgische Goldschmiedekunst, Editura Kriterion, Bucureşti, 1988, p. 27. 
"Misch Orend, Deutsche Volkskunst in SiebenbOrgen, Kăln, Weimar, Wien, 1942, p. 65. 
14 Claudia Elena Zidaru, Consideraţii istorice şi etnografice asupra unui accesoriu al portului popular 
transilvănean. Paftaua, în: Tradiţii clujene. Tezaure umane vii, an III, nr. 5, Cluj-Napoca, 201 O, p. 61. 

15 Sigrid Muller, Restaurierung von zwei Hefteln, în: SiebenbOrgisches museum Gundelsheim, nr. 3-4, 
2000, p. 6. 

203 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



a) Paftaua cu albăstrele (Heftel mit blaue Blumen}16
, din argint aurit, are o 

margine de viţă ajurată şi intercalată uneori cu figuri de animale turnate. Zona de mijloc e 
prevăzută cu ridicături în formă de floare de albăstrea. Partea din centru care serveşte 
de capsulă pentru păstrarea unei amulete reprezintă în relief, de exemplu, pe Sfântul 
Gheorghe omorând balaurul, Fecioara Maria îndurerată, scena Răstignirii (de obicei 
motive religioase). Capsulele cu amuleta şi-au pierdut după Reformă, semnificaţia, 
devenind simple podoabe17

• 

b) Paftaua cu decor de Îngeri (engels-Figurenheftef) este împodobită cu statuete 
de sfinţi şi îngeri sub baldachine gotice presărate cu pietre semi-preţioase 18

• 

c) Paftaua În formă de frunză (Laubheftef} 19 este plată, cu frunze din benzi de 
argint cizelat şi montată cu peruzele, mărgele şi pietre roşii de sticlă, fiind specifică 
secolului al XVIII-iea. Majoritatea pieselor de acest fel au o coroană de turcoaz, 
completată de perle. Pietrele sunt fixate prin cuişoare, placa este de aur, întâlnindu-se 
ornamentarea dublă20 • 

d) Paftaua cu pietre bătute În casete21 este lucrată cu pietre preţioase montate în 
casete, sticlă şlefuită şi este ornamentată cu peruzele şi mărgăritare, cu lucrătură de 
filigran în formă de melc sau cu emailuri colorate. 

Această podoabă a păstrat formele modelelor vechi, aşa cum s-au transmis din 
epoca gotică sau a Renaşterii22 , menţinându-se ca podoabă în costumele de 
sărbătoare, fără modificări esenţiale, secole de-a rândul. Ori de câte ori găsim menţiuni 
în Transilvania despre giuvaierele purtate de saşi, este vorba de paftale23

• Ceangăii din 
cele şapte sate săcelene de lângă Braşov24 au adoptat în portul lor, de la costumul 
popular săsesc, paftalele purtate pe piept. 

Această podoabă face parte din portul de mireasă, de sărbătoare, de confirmare 
şi de biserică. La fel ca şi celelalte accesorii ale portului naţional (cordonul, acele de 
vălitură), a venit odată cu acest costum săsesc, păstrându-se până în zilele noastre. 

2. Acele de vălitură (Bockelnadelnf5 
- componente ale portului de sărbătoare, 

erau folosite pentru fixarea cârpei pe cap. De obicei se utilizau două perechi de ace mari 
şi o pereche mai mică. Uneori, se prindeau în număr mare în jurul capului, formând o 
coroană. De aranjarea corectă a acestora ţinea şi modul de folosire a panglicilor şi 
văliturii. O situaţie asemănătoare purtatului acelor de vălitură din Transilvania, se 
întâlneşte în Flandra secolului al XV-iea. Voalul pe care erau prinse acele de vălitură 
putea să difere în funcţie de zonă, astfel cel mai frecvent era voalul alb, albastru pal şi 
roşu. 

Modul de aranjare a văliturii, panglicilor şi acelor. 
Peste pletele strâns legate pe spate, se aşeza o boneţică albă, croşetată, astfel 

încât părul să nu se poată deplasa şi totodată panglicile să fie protejate de 

16 www.brukenthalmuseum.ro!pdf/brosuri/orfevrarie.pdf, accesat ultima dată pe 11. 07. 201 O. 
11 lbidem. 
1"Emil Sigerus, op. cit., p. 150. 
1
" Horst Klusch, Das siebenburgisch-sachsische Heftel herkunft und Beschaffenhet, în: Forschungen zur 
Vo/ks und landeskunde, voi. 25, nr. 1-2, 1982, p. 75. 

20 1bidem. 
21 Sigrid Muller, op. cit. , p. 7. 
22 Viktor Roth, Die Volkstracht der Siebenburger Sachsen, în: Siebenburgen, Hrsg. K. Bell, 1930, p. 12. 
23 Iulius Bielz, Portul popular, p. 1 O. 
24

1bidem. 
25 lbidem. 

204 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



grăsimea naturală a capului. Deasupra se poziţiona un batic (Ambointdăche/tschen), 
îndoit de mai multe ori, lat de aproximativ 1 O cm, înflorat, colorat şi strâns legat la ceafă, 
constituind un suport stabil pentru prinderea acelor. Urma o panglică lungă, din mătase 
(Biurtenflietschen) brodată şi colorată, care acoperea partea din spate a capului, se 
încrucişa la ceafă, se fixa în ace cu gămălie, iar cele două capete coborau pe spate. 
Pe urmă, se treceau peste cap două panglici mai scurte (Kurtsch Flietschen)26

, tot 
înflorate şi colorate care se fixau tot cu ace cu gămălie, capetele acestora atârnând în 
faţă, peste piept, până la tivul fustei. Deasupra se poziţiona vălul care avea aproximativ 
2 m lungime şi 1 m lăţime. Acesta se îndoia deasupra frunţii şi se agăţa în spatele 
capului. Capătul drept, mai scurt al vălului avea brodat o floare albă şi ajungea până 
peste umărul drept. Capătul mai lung, nebrodat, se fixa în partea din spate a capului, se 
ducea de la stânga la dreapta, peste cap, încât să atârne în faţă, lăsând libere fruntea, 
obrajii, bărbia şi gâtul21

• Floarea brodată a vălului împodobea partea din spate a capului, 
la fel ca şi panglica de mătase, colorată şi brodată. La tâmple, vălul era fixat cu două ace 
de siguranţă. Deasupra se prindeau două dantele cusute pe câte o bentiţă, care capătă 
aspectul unei bonete. Prima bentiţă cu dantelă acoperea tivul vălului, imediat deasupra 
părului, la o distanţă de aproximativ 5 cm, cea de-a două aşezându-se în paralel cu 
prima. 

La final se introduceau între cele două bentiţe cu dantelă, începând din mijloc 
până deasupra ambelor urechi, 7-9 ace, arătând ca o diademă. Capătul acului format 
dintr-o placă de bază rotundă şi cizelată, din argint aurit, aur, sau alamă în cazul pieselor 
provenite din mediul sătesc, era montat de jur împrejur cu pietre preţioase, 
semipreţioase, sau sticlă colorată, având printre ele mărgele colorate28

• 

3. Cordonul metalic (SpangengOrtel) 
Făcea parte din portul de sărbătoare, confecţionat de obicei dintr-o fâşie lată de 

catifea roşie sau neagră lată de 2-3 degete, cu galoane de argint sau de aur (Maitz), 
cusute pe deasupra. Din loc în loc apăreau reliefuri de argint aurit, împodobite cu cristale 
de sticlă şi perle. Capetele erau prevăzute cu cheutori, aşa-numitele Vorgeschmeide 
sau Senkef9, lucrate sau turnate în stil baroc sau renascentist3°. Mai târziu au apărut 
cingători realizate în întregime din piese izolate de argint aurit, numite cingători 
articulate (Gliendergurte/)31

• Piesele izolate ale acestora erau ornate cu mărgăritare, 
pietre semipreţioase sau preţioase, mărgele şi email colorat. La aceste cordoane s-au 
purtat şi închizători pentru corsete (Miederschliessen) din argint aurit, lucrate în filigran 
sau acoperite cu email pictat în culori strălucitoare, întrebuinţate la încheierea corsetelor 
din brocart greu ale costumului naţional săsesc. 

Încă din secolul al XVI-iea cordonul fusese folosit în zonele urbane de populaţia 
înstărită. Prima formă a acestuia era a unui cordon din aur sau fire de argint, lat de 4-5 
cm, împodobit cu mărgele, perle, pietre preţioase sau semipreţioase. La capete 
apăreau două plăci, de dimensiuni mici, prevăzute cu câte un cârlig necesar prinderii, 
realizat din argint aurit. În secolul al XVIII-iea, toate fetele şi nevestele meşteşugarilor, 
negustorilor, funcţionarilor au purtat cordon de aur sau argint aurit. 

26 Iulius Bielz, Die Volkstracht der Siebenbiirger Sachsen, Staatsverlag fi.ir Kunst und Literatur, Bukarest, 
1956,p.27. 

21 Ilie Moise, Horst Klusch, Portul popular din judeţul Sibiu, Sibiu, 1978, p. 25. 
28 Iulius Bielz, Die Volkstracht der Siebenbiirger Sachsen, p. 30. 
2
" Idem, Portul popular, p. 1 O. 

30 lbidem. 
31 Horst Klusch, Siebenbiirgische Goldschmiedekunst, p. 30. 
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Există două tipuri de cordoane: Spangengilrtel, cordonul patrician, care avea 
capetele prevăzute cu un cârlig, pe suprafaţă catifea roşie sau neagră şi în exterioar 
aplicată o bandă din brocart. El se aşeza de la stânga sprea dreapta, şi ambele lui părţi 
erau vizibile. Cordonul ţărănesc ale cărui capete se suprapuneau la închidere. 

Cordonul a fost printre primele podoabe ale costumului de sărbătoare. Din 
secolul al XVII-iea a fost purtat de toate femeile, până atunci fiind prezent numai în portul 
de mireasă. Dintotdeauna a reprezentat simbolul femeii căsătorite. Obiceiul din fiecare 
sat dicta modul de aranjare al acestuia. În timp s-au semnalat anumite modificări, 
devenind o podoabă purtată de fetele confirmate. Avea şi alte roluri: protecţia fustei, 
atârnarea cheilor. 

La sate, din cauza sărăciei, a existat şi obiceiul ca un singur cordon să fie utilizat 
de toate fetele, atunci când era nevoie, devenind un bun comun. 

Chiar dacă, în general, poate fi privită ca fiind adevărată afirmaţia că portul este o 
modă împietrită, ea are valoare doar pentru anumite părţi de îmbrăcăminte, care, 
preluate cândva în grabă, îşi păstrează forma lor aparte decenii, ba chiar secole de-a 
rândul. Legătura pieselor unui port cu ansamblul este însă supusă unor schimbări 
permanente, după influenţele mai puternice ori mai slabe provenite din centrele 
comerciale sau după felul în care o determină competiţia continuă dintre hainele lucrate 
în casă, de mână, şi mărfurile aduse din afară, după posibilităţile sau, dimpotrivă, 
limitările de ordin economic. 

PAFTA (Heftel), nr. inv. 2328 P 
Transilvania, secolul XIX 
Utilizare: port popular de sărbătoare; 
Materialfîehnică: realizată din alamă prin 
turnare în matriţe; pietre de sticlă; bumbi; 
garnitură cu un cerc dinţat; motive 
vegetale; 
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PAFTA (Heftel), nr. inv. 2326 P 
Transilvania, secolul XIX 
Utilizare: port popular de sărbătoare; 
Materialfîehnică: realizată din alamă prin 
turnare în matriţe; pietre de sticlă; bumbi; 
garnitură cu un cerc dinţat; motive 
vegetale; 
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CORDON (SpangengOrte/), 
nr. inv. 2342 P 
Apoldu de Sus, judeţul Sibiu 
Secolul XIX 
Utilizare: port popular de sărbătoare; 
Material/Tehnică: realizat din alamă prin 
turnare în matriţe; rozete; bumbi; catifea; 
rozete; piele; 

CORDON (SpangengOrtel), nr. inv. 5881 P 
Caţa, Rupea, judeţul Braşov 
Secolul XIX 
Utilizare: port popular de sărbătoare; 
Material/Tehnică: realizat din alamă prin turnare în matriţe; catarame; 
fâşie de piele; bumbi metalici; catifea; rozete; 

CORDON (SpangengOrtel), nr. inv. 5932 P 
Transilvania, secolul XIX 
Utilizare: port popular de sărbătoare; 
Material/Tehnică: realizat din alamă prin turnare în matriţe; bumbi; 
rozete; cilindrii; piatră de sticlă; piele; catifea; 
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AC DE VĂL/TURĂ (Bockelnadel), nr.inv. 4999 P 
Roşia, judeţul Sibiu 
Secolul XIX 
Utilizare: port popular de sărbătoare; 
Material/Tehnică: realizat din argint prin turnare în 
matriţe; cilindrii metalici; pietre de sticlă; bumbi de 
metal; rozetă metalică; 

ACDE VĂL/TURĂ (Bockelnadel), nr. inv. 3539 P 
Săcădate, judeţul Sibiu 
Secolul XIX 
Utilizare: port popular de sărbătoare; 
Material/Tehnică: realizat din alamă prin turnare în matriţe; 
cilindrii metalici; mărgele; bumbi de metal; 

AC DE VĂL/TURĂ (Bockelnade/), nr. inv. 8978 P 
Miercurea Sibiului, judeţul Sibiu 
Secolul XIX 
Utilizare: port popular de sărbătoare; 
Material/Tehnică: realizat din alamă prin turnare în matriţe; bile 
de alamă; mărgele; motive vegetal; 
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